

ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ.

1879 года

№ 51

19-го Декабря.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 3 руб. 60 коп. съ пересылкою.; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за 1 разъ 15 коп. за строку или ея мѣсто, за 2 раза по 20 коп., за 3 раза по 25 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА:

Рукоположены: ноября 4-го окончившій курсъ кіевской духовной семинаріи Владиміръ *Данькевичъ*—во священника въ село Креничи, кіевского уѣзда; ноября 11-го окончившій курсъ семинаріи Тимоѳеѣй *Пясецкій*—во священника въ село Костянецъ, Каневского уѣзда.

Перемѣнены: ноября 20 священникъ Лебединскаго женскаго монастыря Іоаннъ *Яворскій*, согласно прошенію его—на священническое мѣсто при церкви с. Зеленецъ, каневского уѣзда.

Опредѣленъ: ноября 9-го священникъ села Матусова, черкаскаго уѣзда, Іоаннъ *Гордіевскій*,—окружнымъ депутатомъ.

Исключается изъ списковъ умершій: ноября 22-го священникъ села Глевахи кіевского уѣзда Поликарпъ *Колтоновскій*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Воспомяніа объ архипастырскомъ служеніи покойнаго преосвященнаго Антонія въ смоленской епархіи. Въ послѣдніе годы правленія смоленскою паствою незабвеннаго по благочестивой жизни, но уже ослабѣвшаго отъ преклонныхъ лѣтъ, архіепископа Тимоѳея,—духовенство пришло въ какую-то дремо-

ту; оставалась конечно формальная служебная сторона, но не доставало жизненнаго руководящаго начала, а потому въ эти три, четыре года не помнимъ выдающихся свѣтлыхъ сторонъ въ жизни и дѣятельности духовенства. Нуженъ былъ архипастырь бодрый, энергичный, дѣятельный, способный направить и другихъ къ доброй дѣятельности. Такимъ именно и явился въ Смоленскъ преосвященный Антоній. Много значило самое назначеніе его изъ Кіева; оно заочно располагало уже къ новому архипастырю, такъ какъ смольяне привыкли видѣть на святительской кафедрѣ архипастырей преимущественно изъ воспитанниковъ кіевской академіи. Таковы были во все прошедшее столѣтіе митрополиты: Сильвестръ Крайскій (1708—12 г.); Дороѳеѣй Короткевичъ (1713 г.); Сильвестръ Волынскій (1719—1720); Варлаамъ Косовскій (1720—1721 г.), бывшій воспитанникъ кіевской академіи, потомъ архимандритъ кіевскаго Николаевского монастыря съ 1720 г.; архіепископъ Гедeonъ Вишневскій (1728—1761 г.), бывшій воспитанникъ и преподаватель кіевской академіи; Парѳеній Собковскій (1761—1795 г.), родомъ кіевлянинъ и товарищъ Георгія Конисскаго по воспитанію въ кіевской академіи, сподвижникъ его въ дѣлѣ защиты своей православной паствы отъ латино-польскихъ преслѣдованій, и наконецъ Димитрій Устимовичъ (1795—1805 г.), бывшій воспитанникъ, потомъ учитель, префектъ, чрезъ нѣкоторое время ректоръ кіевской академіи, а въ 1793—1795 г. епископъ переяславльскій и коадьюторъ кіевской митрополіи. Въ настоящемъ столѣтіи былъ на смолен-

ской кафедрѣ недолгое время только одинъ изъ воспитанниковъ кievской академіи—Ириной Фальковскій,—вторымъ Антоній Амфитеатровъ.

Съ первыхъ дней святительства его духовенство епархіальнаго города почувствовало, что пора его отдыха прошла, настало время дѣятельности и большаго сознанія своего долга,—и ожидало указаній. Прежде всего узнали, что новый архипастырь требуетъ, чтобы богослуженіе во всѣхъ церквахъ совершалось съ возможно точнымъ соблюденіемъ устава, при внимательномъ чтеніи и даже однообразномъ пѣніи. Самъ онъ ежедневно въ крестовой церкви слушалъ всѣ службы, даже во время обзора епархіи, не было дня, чтобы не слушалъ литургіи; вообще въ теченіи почти семилѣтняго пребыванія не оставилъ ни одного воскреснаго дня, ни одного праздника безъ архіерейскаго служенія; великимъ же постомъ служилъ по цѣлымъ седмицамъ. Въ кафедральномъ соборѣ слышали торжественный напѣвъ лаврской великой церкви, которымъ всѣ восхищались; а въ храмовой праздникъ Успенія Пресвятыя Богородицы всенощное бдѣніе совершалось вполнѣ по лаврскому чину *). Въ наступившую, по прибытіи его, святую четьредесятницу, стало извѣстнымъ, съ какимъ изумительнымъ воздержаніемъ и строгостію проводить оную архипастырь; примѣръ святителя имѣлъ благотворное вліяніе на всѣхъ. При служеніяхъ онъ весьма часто говорилъ поученія, содержанія строго церковнаго и богословскаго; настоятельно требовалъ и отъ духовенства, чтобы не оставили паствы безъ назиданія съ церковной кафедрой.

Въ первый обзоръ нѣкоторыхъ уѣздовъ епархіи, духовенство опредѣленно узнало, чего именно желаетъ и требуетъ новый архипастырь. Начали писать катихизическіе бесѣды, которыми прежде занимались весьма немногіе, и къ утѣшенію оказалось много даровитыхъ пастырей, усердно потрудившихся и съ пользою въ семь дѣлѣ; завели церковныя лѣтописи, въ которыя также внесено много древне-историческаго матеріала, остававшагося до того времени неизвѣстнымъ. Многія изъ сихъ лѣтописей съ достоинствомъ заняли мѣсто въ „Смоленскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“; въ настоя-

*) Ночный обиходъ лаврскаго пѣнія былъ тщательно изготовленъ и доставленъ преосв. Антонію изъ самой лавры очень извѣстнымъ въ свое время уставщикомъ лавры іеромонахомъ, въ послѣдствіи игуменомъ, Модестомъ, котораго горячо благодарилъ онъ за эту услугу въ письмѣ къ тогдашнему намѣстнику лавры. *Ред.*

щее время весьма не много остается церковей, при которыхъ не было бы въ томъ или другомъ отношеніи дѣльныхъ лѣтописей. За тѣмъ быстро стали умножаться церковно-приходскія школы, многіе священники и діаконъ имѣли таковыя въ своихъ домахъ, стѣсняя свои семейства и расходуя на оныя часть изъ скудныхъ своихъ доходовъ; устроились церковно-приходскія попечительства, которыя въ прежнее время имѣли благотворное вліяніе на прихожанъ. Появились въ каждомъ почти селѣ духовныя журналы и другія полезныя въ пастырскомъ служеніи изданія, выписываемыя по указанію преосвященнаго. Никогда въ смоленской епархіи не было такого обилія журналовъ, какъ въ годы пребыванія епископа Антонія. Въ послѣдствіи сказано было, что на церковныя суммы нельзя выписывать духовныхъ журналовъ, и выписка эта упала болѣе, чѣмъ на половину. Какъ посредствующій органъ для общенія духовенства открыты Епархіальныя Вѣдомости, которыя прежде имѣли много живаго для духовенства интереса; въ нихъ обсуждались касающіеся его быта и другихъ сторонъ пастырской жизни вопросы, былъ обмѣнъ мыслей и взглядовъ и проч. Но, по выбитіи преосвященнаго, и „Епархіальныя Вѣдомости“ скоро измѣнились. Духовенство будто оторвалось отъ нихъ и стало смотрѣть какъ на органъ официальныхъ распоряженій и объявленій.

Вообще всѣ предначертанія преосвященнаго Антонія, смоленское епархіальное духовенство принимало съ любовію и старалось выполнить, какъ кто могъ. Примѣръ его изумительной дѣятельности, кротость и любовь въ обращеніи, свѣтлый и твердый взглядъ на обязанности духовенства и особенно строгая благочестивая жизнь, сообщали какъ бы силу и жизнь духовенству, которое сознавало въ душѣ, что таковъ нуженъ былъ ему архіерей. Онъ не только начиналъ дѣло, но и внимательно слѣдилъ за ходомъ онаго, не только указывалъ дорогу, но и помогалъ идти по оной. Въ пастырскомъ руководствѣ и совѣтѣ онъ никогда никому не отказывалъ; позволялъ даже письменно обращаться къ нему за наставленіями и немедленно отвѣчалъ. Въ доказательство довѣрія, какое имѣло къ нему смоленское духовенство, укажемъ на слѣдующій фактъ: Въ 1863 г. преосвященный задумалъ увеличить содержаніе наставниковъ семинаріи и училищъ и улучшить содержаніе казеннокоштныхъ воспитанниковъ; способъ для сего представлялся одинъ—воспособленіе отъ церковной свѣчной суммы. Онъ

довольно тщательно и долго уяснял себѣ, сколько въ известной церкви должно быть продано свѣчей, и сколько она можетъ получать дѣйствительной выручки, а не отчетной. По зрѣломъ обсужденіи, онъ далъ предложеніе духовенству и церковнымъ старостамъ, возвысить свѣчной взносъ съ 20.000 до 40.000,—при чемъ увѣрилъ архипастырскимъ словомъ, что больше не потребуется *). Духовенство отозвалось съ полною готовностію, — назначенная сумма получена въ слѣдующій же годъ, и смоленская семинарія первая получила соотвѣтствующее сколько нибудь труженикамъ оной содержаніе. Безъ любви и довѣрія никакъ не могло бы сего быть; такъ какъ свѣчная операція весьма загадочная вещь, и доселѣ не придумано еще правильнаго контроля, который бы могъ услѣдить продажу свѣчей и съ точностію опредѣлить, какая именно за оныя должна быть выручка *). Преосвященный обращалъ полное архипастырское вниманіе на состояніе раскола, существующаго въ трехъ уѣздахъ смоленской епархіи; учредилъ особыхъ миссіонеровъ, исходатайствовавъ имъ отъ Святѣйшаго Синода особое жалованье; велъ съ ними дѣятельную переписку, далъ особую программу для отчетности, и заботы его не были безуспѣшны. При немъ же введено выборное начало благочинныхъ и учреждены *благочинническіе сѣзды*; духовенство вполне сочувственно приняло и это архипастырское къ нему довѣріе и оправдало оное правильнымъ избраніемъ лицъ и многими разумными съ своей стороны на сѣздахъ заявленіями. Незабвенную память оставилъ онъ по себѣ въ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія. При немъ установлено было воспитаніе, вполне соотвѣтствующее цѣли быть наставницею приходской школы, доброю женою священнослужителя, хорошею хозяйкою и рукодѣльницею. Онъ еженедѣльно посѣщалъ училище, зналъ

*) Помнится намъ, что вмѣстѣ съ этимъ архипастыръ завѣрялъ своимъ архипастырскимъ словомъ, что нѣодна доля изъ ожидаемаго церковно-свѣчнаго взноса епархіи не затратится ни на что либо иное, какъ только на духовно-учебныя заведенія епархіи. *Ред.*

**) Улучшивъ содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, преосвященный Антоній въ слѣдъ за тѣмъ озабочился усовершеніемъ учебно-воспитательной части въ нихъ. По собственному почину онъ ввелъ нѣкоторое преобразование этой части въ смоленской семинаріи, первый ввелъ въ ней преподаваніе педагогій, программа которой при его поощреніи составлена была однимъ изъ наставниковъ семинаріи. Мысль о педагогикѣ, какъ необходимомъ предметѣ учебнаго курса въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, занимала Антонія еще въ бытность его ректоромъ академіи. Въ частности, онъ думалъ особенно о *пастырской педагогикѣ*. *Ред.*

хорошо всѣхъ воспитанницъ, наблюдалъ за ними черезъ благочинныхъ и по выходѣ изъ училища, многимъ помогалъ изъ своихъ средствъ, особенно при вступленіи въ бракъ; по его ходатайству Святѣйшій Синодъ назначилъ 2000 р. къ ежегодному отпуску, каковымъ училище и доселѣ пользуется. Не забыты были имъ и бѣдные чиновники консисторіи, при прежнемъ, едвали не копѣчномъ въ день, жалованьи; онъ только высказалъ духовенству желаніе помочь имъ, — и оно съ готовностію составило три тысячи ежегоднаго взноса. Нужно знать, что смоленская епархія дѣйствительно бѣдна; но духовенство въ сихъ случаяхъ на любовь архипастыря отвѣчало любовью. Впрочемъ всѣ сословія губерніи глубоко чтили архипастыря и благоговѣли предъ нимъ; имя его и доселѣ произносится съ любовью; его пребываніе такъ живо и памятно, какъ будто онъ не очень давно оставилъ Смоленскъ. Знаемъ хорошо, что онъ и въ Казани также любилъ Смоленскъ и особенно духовенство; онъ съ радостію принималъ въ новую свою епархію смоленскихъ воспитанниковъ семинаріи и священниковъ; многія лица не прерывали съ нимъ письменнаго общенія, и въ его письмахъ есть много матеріала для составленія біографіи. Нельзя не упомянуть о томъ, что почившій иногда прибѣгалъ къ тяжелой мѣрѣ; — это перемѣщеніе неисправныхъ священнослужителей, безъ слѣдствія и суда, на другія мѣста, даже въ отдаленные уѣзды. Но съ одной стороны въ то время такая мѣра практиковалась и въ другихъ епархіяхъ; а съ другой преосвященный Антоній руководился личнымъ знаніемъ перемѣщаемыхъ и получаемыми отъ благочинныхъ свѣдѣніями. Главная же причина была въ его особомъ взглядѣ на званіе пастырей, по которому такая мѣра ему вовсе не представлялась суровою. Онъ такъ рассуждалъ: „Священникъ не долженъ привязываться къ землѣ и постройкѣ, а долженъ служить и дѣлать свое дѣло тамъ, гдѣ ему указано“. Но такую особенность взгляда и исходящій отъ онаго способъ вразумленія можно ли ставить въ укоръ высококой и свѣтлой во всѣхъ отношеніяхъ личности почившаго? пока нѣтъ на землѣ ни полнаго совершенства, ни свѣта безъ тѣней. При такомъ взаимномъ и крѣпкомъ сближеніи преосвященнаго Антонія съ смоленскою паствою, разлука съ нимъ была весьма, весьма тяжелая. Первые дни не вѣрилось даже, что онъ отъемлется отъ своей паствы, скорбѣлъ душею и самъ архипастыръ. Онъ желалъ дожидаться назначеннаго преемника, чтобы познакомить его

съ своими начинаніями и паствою, но получивъ на свое братское и обширное письмо краткій отвѣтъ: „путь мой недалекъ, сборы не велики, къ выѣзду готовъ, съ паствою познакомлюсь лично“ ускорилъ свое отбытіе при общей сердечной скорби и слезахъ.

8-го ноября сего года утромъ, узналъ и Смоленскъ, что нѣтъ болѣе на землѣ живыхъ любимого имъ архипастыря. Преосвященный Юсифъ достойно почтилъ память почившаго; на другой день въ присутствіи наставниковъ и воспитанниковъ семинаріи и училищъ совершилъ заупокойную литургію, а по окончаніи оной, при многочисленном соборѣ духовенства, панихиду, предъ которою сказалъ свойственную ему душевную рѣчь, въ которой правильно выразилъ, какъ разумѣетъ смоленская паства почившаго архипастыря; затѣмъ далъ знать и всей епархіи, чтобы въ теченіи 40 дней были заупокойныя литургіи. Одинъ изъ почтеннѣйшихъ протоіереевъ смоленской церкви, такъ между прочимъ описывалъ мнѣ первое впечатлѣніе при вѣсти о кончинѣ архіепископа Антонія. „8-го ноября въ концѣ литургіи узнали о семъ, въ церкви слышалось сдержанное рыданіе нѣкоторыхъ; когда начали панихиду, оно стало общимъ; нужно было время, что бы немного успокоиться и продолжать панихиду“. Такова была любовь смольянъ къ архипастырю! и тринадцатилѣтняя разлука не ослабила оной.

Намѣстникъ лавры, архимандритъ *Иларіонъ*.

Женское училище при Ржищевскомъ женскомъ монастырѣ. Въ „Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (№ 7)“ сообщены были нѣкоторыя замѣтки объ этомъ училищѣ при общемъ обзорѣ состоянія женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства въ кіевской епархіи за 1878 годъ. Сообщаемъ теперь болѣе подробныя свѣденія о немъ на основаніи отчета о состояніи училища за 1878/9 учебный годъ, составленнаго досто-почтеннымъ настоятелемъ слободо-кагарлицкой церкви о. *Василіемъ Иваницкимъ*, ревизовавшимъ, по порученію епархіальнаго начальства, училище въ іюнѣ текущаго года.

Женское училище при Ржищевскомъ женскомъ заштатномъ монастырѣ основано въ 1870 году въ видѣ начальнаго училища, въ 1874 году преобразовано въ *трехклассное съ двухгодичнымъ курсомъ въ каждомъ классѣ* и назначено для образованія дѣтей бѣдныхъ родителей и сиротъ. Починъ въ дѣлѣ основанія училища, съ благословенія покойнаго, высокопр. митрополита Арсенія, исключительно принадлежитъ просвѣщенной игуменіи *Маріи Ильишешковой* ¹⁾ которая и теперь непосредственно завѣдуетъ училищемъ и даже содержитъ его въ значительной части на свои средства. Не слѣдуетъ забывать, что тельной монастырь Ржищевскій—заштатный, не богатый угодьями, что въ немъ живетъ до ста монахинь и послушницъ (по отчетамъ 1878 года именно монахинь 47, послушницъ 48. См. „К. Еп. Вѣдомости“ 1879 годъ № 1), притомъ почти исключительно изъ бѣдныхъ, не могущихъ обогащать монастырь вкладами, живущихъ только своимъ посильнымъ трудомъ, часто слабыхъ и престарѣлыхъ, которымъ и трудъ не подъ силу, что наконецъ этотъ монастырь не въ городѣ и не близъ города, гдѣ поддержка ему могла бы идти отъ мѣстнаго и окрестнаго населенія, а въ мѣстности уединенной (не подалеку отъ м. Ржищева),—не слѣдуетъ, говоримъ, забывать этого, чтобы понять, какъ нелегко монастырю содержать *на свой счетъ* училище. Не удивительно по этому, что сестры монастырской общины не особенно благопріятно относились съ самаго начала, относятся и теперь къ существованію въ монастырѣ училища, какъ то съ правдивою откровенностію заявляетъ въ своемъ отчетѣ и досто-почтенный о. Иваницкій, что со стороны просвѣщенной игуменіи монастыря требовалось и требуется немалого усилія и личныхъ жертвъ, чтобы своимъ нравственнымъ вліяніемъ мирить монастырскихъ сестеръ съ необходимостію содержанія въ монастырѣ училища. Всѣ эти обстоятельства необходимо имѣть въ виду, при обсужденіи того состоянія училища, какое даетъ видѣть отчетъ о. Иваницкаго.

Въ училищѣ въ отчетномъ году были двѣ учительницы: Калишевская (съ 1877 г.), окончившая курсъ въ кіевскомъ женскомъ епархіальномъ училищѣ, и *Е. Щебальская* (съ 1876 г.), окончившая курсъ въ лебединскомъ училищѣ. Онѣ преподаютъ всѣ предметы учебнаго курса; на нихъ же, подъ руководствомъ игуменіи, лежитъ и нравственно воспи-

¹⁾ Изъ той же дворянской семьи, которой принадлежитъ по происхожденію супруга извѣстнаго Кіеву М. А. Максимовича

тательная часть. Жалованья онъ получаютъ отъ 100 до 120 р. въ годъ, пользуясь также квартирой и столомъ отъ монастыря. Руководяію обучаетъ воспитанницъ училища монахиня Асенефа Котаурова безмездно. Законоучителя въ отчетномъ году не было въ училищѣ, потому что изъ служившихъ и служащихъ при монастырѣ священниковъ ни одинъ, какъ объясняетъ о. ревизоръ, съ свойственною ему правдивою откровенностію, не могъ или не хотѣлъ принять на себя обязанность безмезднаго преподаванія предметовъ Закона Божія. Обязанность эту исполняли тѣже учительницы, особенно учительница Калишевская. Воспитанницъ въ училищѣ въ отчетномъ году было 30. Изъ нихъ: въ подготовительномъ классѣ 8, въ I-мъ 9, во II-мъ 10, въ III-мъ 3. По сословіямъ: дочерей священниковъ 11, причетниковъ 9, дворянъ 3, мѣщанъ, крестьянъ и военныхъ 5, дѣвочекъ новокрещенныхъ изъ евреевъ 2. Изъ 30 воспитанницъ только 14 имѣютъ въ живыхъ родителей; прочія—сироты, изъ нихъ 9 имѣющія въ живыхъ матерей, 7—круглыя сироты. Меньшій возрастъ воспитанницъ 7 и 8 л., старшій—16 (3 воспитанницы) и 18 (2 воспитанницы) лѣтъ.

Учебный курсъ училища опредѣлялся синодальною программою, примѣнительно къ первымъ тремъ классамъ кіевскаго женскаго училища. Преподаваніе *Закона Божія*, веденное послѣдовательно во всѣхъ классахъ, состояло въ обученіи молитвамъ, съ объясненіемъ ихъ (по извѣстнымъ руководствамъ протоіереевъ Соколова и Чемены), въ изложеніи библейской исторіи (по учебнику прот. Базарова), въ изученіи пространнаго катихизиса и объясненіи богослуженія съ его принадлежностями. Успѣхи обученія были удовлетворительны на столько, на сколько они могли быть удовлетворительны при объясненныхъ выше условіяхъ этого обученія, и они, по замѣчанію ревизора, могли бы быть болѣе удовлетворительны, если бы училище имѣло особаго постоянного законоучителя. Преподаваніе русскаго языка (съ церковно-славянскимъ чтеніемъ) и словесности оказывалось, по свидѣтельству ревизора, нѣсколько болѣе успѣшнымъ. Начинаясь съ грамматики и грамматическихъ упражненій при чтеніи и письмѣхъ подъ диктовку, выучиванія произнесенія или изустной передачи своими словами прозаическихъ и стихотворныхъ статей и отрывковъ, оно въ высшихъ классахъ знакомитъ даже съ теоріею поэзіи и прозы, съ образцовыми произведеніями отечественной литературы. Были также опыты самостоятельныхъ письменныхъ упражненій на заданныя темы. Опыты этихъ упражненій, пе-

решительныя ревизоромъ, найдены имъ однакоже дов. слабыми, въ виду чего, онъ совѣтуетъ въ своемъ отчетѣ усилить такія упражненія, удачнѣе выбирая при этомъ самыя темы для нихъ. Успѣхи по ариметикѣ оказались весьма достаточными и учительница этого предмета Щебальская похваляется въ отчетѣ особенно за отличное упражненіе ученицъ въ рѣшеніи практическимъ способомъ трудныхъ ариметическихъ задачъ. Обученіе географіи всеобщей и русской шло въ подготовительномъ и первыхъ двухъ классахъ, при помощи глобуса, полушарій и ландкартъ, отчасти сопровождалось черченіемъ на доскѣ. Нѣкоторые недостатки въ знаніи этого предмета, замѣченные ревизоромъ, объясняются недостаткомъ въ училищѣ учебныхъ пособій, какъ то: глобусовъ, картъ новаго изданія, особенно нѣмыхъ картъ. Исторія всеобщая и русская преподаемы были въ II и III классахъ (послѣдняя по учебнику Иловайскаго). Хронологія, замѣчаетъ отчетъ, не особенно прочно усвоена ученицами. За то они были неудержимы въ разсказѣ историческихъ событій, хотя и не выходили изъ предѣловъ заученнаго. Въ училищѣ преподается и педагогика, и именно ученицамъ III выпускнаго класса, которымъ по этому предмету сообщены общія понятія о воспитаніи, въ частности о воспитаніи физическомъ и нравственномъ, также свѣдѣнія о приемахъ начальнаго обученія, какъ то: наглядномъ обученіи и т. под. Съ большою похвалою отзывается отчетъ объ упражненіяхъ ученицъ въ *чистотисаніи*. Обученіе *церковному пѣнію* производилось тѣмъ же учительницами для всѣхъ классныхъ группъ съ голоса, по слуху, а для нѣкоторыхъ воспитанницъ по нотамъ и пьесамъ церковнаго партеснаго пѣнія. Успѣхи того и другаго обученія вообще очень удовлетворительны. „Развитію слуха и вкуса къ церковному пѣнію, замѣчаетъ отчетъ, много способствуетъ то, что классная комната смежна съ церковью, и въ ней, при частыхъ богослуженіяхъ, слышно все, что поется въ церкви. Касательно *рукодѣлья* отчетъ замѣчаетъ, что подъ руководствомъ монахини Асенефы воспитанницы упражнялись во всякомъ шитьѣ вообще и кройкѣ женскаго платья, различныхъ вязаньяхъ изъ шерсти и бумаги, а старшія въ вышиваньи по канвѣ гарусомъ по узорамъ. Представленные опыты работъ доказывали весьма хорошіе успѣхи въ рукодѣліи. Вообще учебная часть, по отзыву достопочтеннаго о. Иваницкаго, тщательно и съ знаніемъ вникавшаго во всѣ стороны учебнаго дѣла, находится въ училищѣ въ удовлетворительномъ состояніи, благодаря забот

ливости многоуважаемой настоятельницы монастыря, часто посѣщающей классы и доброму усердію учительницъ. Конечно, ученицами усвоено далеко не все, но этотъ недостатокъ объясняется сложностію занятій учительницъ, при довольно обширной программѣ учебнаго курса, невозможностію, при крайней ограниченности ихъ содержанія и средствъ училища, имѣть подъ руками всѣ надлежащія пособія и руководства. *Библиотека* училища весьма невелика, состоя преимущественно изъ книгъ давняго изданія. Ощутителенъ недостатокъ особенно въ *книгахъ для чтенія*, восполняемый до нѣкоторой степени лишь тѣмъ, что заботливая начальница училища дѣлится съ нимъ книгами изъ собственной библиотеки. Пожертвованія книгами поступили въ училище только отъ проф. кіевской академіи прот. А. Воскресенскаго, производившаго ревизію училища въ 1878 г. Религіозно-нравственная часть въ училищѣ составляетъ предметъ особенной заботливости его начальницы, объ образѣ дѣйствій которой по этой важнѣйшей части учебно-воспитательнаго дѣла отчетъ отзывается съ признавательностію. Въ санитарномъ отношеніи училище находится въ отличныхъ условіяхъ, благодаря прекрасной и здоровой мѣстности, гдѣ расположенъ монастырь—въ роцѣ надъ р. Днѣпромъ, на возвышенномъ берегу его. Воспитанницы имѣютъ видъ здоровый, цвѣтуцій. Бываютъ конечно и больныя, между прочимъ повторяются въ весеннее время случаи заболѣванія глазами. Къ больнымъ приглашается изъ м. Ржищева лекарскій помощникъ Я. Ѳеодоровъ, подающій имъ медицинское пособіе бесплатно. Въ видахъ укрѣпленія здоровья воспитанницъ, въ свободное отъ ученія время и въ хорошую погоду заведены прогулки ихъ въ саду игуменіи, съ которою онѣ исполняютъ легкія упражненія въ разсадкѣ и ополкѣ цвѣтовъ и под. По замѣчанію о. Иваницкаго, не лишне было бы для большей чистоплотности воспитанницъ, большею частію—дѣтей бѣдныхъ родителей и сиротъ, устроить при училищѣ и баню. Экономическое состояніе училища представляется стѣсненнымъ. За исключеніемъ весьма немногихъ приходящихъ воспитанницъ, всѣ онѣ помѣщаются въ зданіи монастыря, и безъ того сильно переполненнаго живущими въ немъ сестрами. Правда училищу дано мѣсто въ лучшемъ изъ монастырскихъ зданій, въ томъ самомъ, гдѣ живетъ и игуменья. Тѣмъ не менѣ помѣщеніе его тѣсно. Классная комната—одна; она просторна и свѣтла, но въ ней, въ учебные часы, помѣщаются ученицы всѣхъ классовъ вмѣстѣ, что не совсѣмъ

удобно для занятій. Спальныхъ комнатъ двѣ, но онѣ довольно тѣсны. Впрочемъ указанные неудобства, къ сожалѣнію, совершенно неисправимы при нынѣшней скудости средствъ заштатнаго монастыря. Отъ монастыря воспитанницы имѣютъ одежду, постель (немногія имѣютъ ту и другую отъ родителей) и пищу, которая готовится отдѣльно отъ монастырской трапезы, съ допущеніемъ мясной пищи; по временамъ дается имъ чай, молоко и фрукты. Уборкой спальныхъ и классныхъ комнатъ, мойкой бѣлья, изготовленіемъ пищи и вообще всею хозяйственною частію завѣдываютъ, по назначенію игуменіи, двѣ монастырскія послушницы. Определенной платы за содержаніе и обученіе въ училищѣ не установлено. Платятъ немногія и то, что могутъ. Добросердечная игуменія обыкновенно сдается на просьбы и слезы просителей и просительницъ, представляющихъ дѣвочекъ на бесплатное помѣщеніе въ училище. Бюджетъ училища за отчетный годъ былъ слѣдующій. Поступило въ приходъ: а., отъ землевладѣльца полтавской губернии дворянина Мпрона Харченко за содержаніе и обученіе двухъ дочерей 80 р.; б., отъ священника І. Базилевича за обученіе двухъ дочерей 10 р.; в., отъ причетника Загородскаго за содержаніе и обученіе дочери 10 р.; г., отъ ржищевскаго мѣщанина Яценки за обученіе дочери 10 р.; всего 110 р. Израсходовано на отопленіе и освѣщеніе училища, на пищу и одежду воспитанницъ 473 р. 38 к. Превышающая сумма расхода въ 363 р. падаетъ на средства монастыря или самой игуменіи ¹⁾.

Стѣсненность экономическихъ средствъ училища, неблагоприятно влияющая и на учебную часть его, внушаетъ ревизору опасеніе, что училище, бывъ оставлено при нынѣшнихъ средствахъ, можетъ придти въ упадокъ и даже совсѣмъ закрыться. Между тѣмъ весьма желательно сохранить и улучшить его въ виду несомнѣнной надобности въ немъ какъ для дѣтей окрестнаго духовенства, особенно причетническихъ, такъ и для дѣтей изъ другихъ классовъ, особенно торговаго и военнаго люда, составляющаго значительную часть населенія въ м. Ржищевѣ и его окрестностяхъ. Достопочтенный о. Иваницкій предлагаетъ и нѣкоторыя соображенія касательно желательныхъ улучшеній въ училищѣ, въ учебномъ и экономическомъ отношеніи. Онъ полагаетъ, что училище долж-

¹⁾ Означенная сумма превышенія расхода еще возвысится, если присоединимъ къ ней упомянутую выше, но не показанную здѣсь въ бюджетѣ сумму вознагражденія учительницамъ въ количествѣ отъ 100 до 120 р.

ио остаться при нынѣшнемъ составѣ учащихся— не менѣе 30, программа учебнаго курса должна быть также сохранена, но удобнѣе распределѣна и выполнена въ меньшій срокъ. Въмѣсто нынѣшнихъ двухъ-голичныхъ курсовъ въ каждомъ изъ трехъ классовъ, что составляетъ 6 лѣтъ, а съ годомъ приготовительнаго класса (для нѣкоторыхъ) даже 7 лѣтъ, съ бѣльшимъ удобствомъ могли быть введены годичные курсы для всѣхъ классовъ. При этомъ воспитанницы не засиживались бы въ училищѣ до 18 л., какъ иногда бываетъ теперь. Болѣе правильнымъ распределѣніемъ уроковъ и занятій программа учебнаго курса могла бы быть пройдена именно въ 3—4 лѣтній срокъ. Преподаваніе нѣкоторыхъ предметовъ можетъ оставаться за нынѣшними учительницами, исполняющими свое дѣло усердно и аккуратно; но для преподаванія исторіи всеобщей и русской, словесности и педагогіи, словомъ для предметовъ III класса необходимъ особый учитель, напр. изъ окончившихъ курсъ и хорошо подготовленныхъ для этой цѣли студентовъ семинаріи или имѣющихъ такую подготовку монастырскихъ священниковъ¹⁾. Необходимо также особый и постоянный законоучитель, какимъ могъ бы быть одинъ изъ монастырскихъ священниковъ, и даже (для приготовительнаго класса) помощникъ въ діаконѣ монастырскаго причта изъ студентовъ семинаріи. Необходимо также наблюдатель или руководитель учебно-воспитательнаго дѣла въ лицѣ кого либо изъ ближайшихъ священниковъ, имѣющаго достаточно знанія и опытности въ этомъ дѣлѣ. Назначеніе такого наблюдателя было бы, по свидѣтельству о. Иванецкаго, совершенно согласно съ мыслию и самой игуменіи, какъ начальницы училища. Посѣщая училище, хотя бы разъ или два раза въ мѣсяцъ, онъ могъ бы совмѣстно съ начальницею, учительницами, законоучителемъ и учителями (если они будутъ) устраивать педагогическія совѣщанія, на которыхъ выяснялись бы требованія правильного и успѣшнаго веденія учебно-воспитательнаго дѣла, обсуждались средства къ улучшенію экономическаго состоянія его. Между тѣмъ необходимо теперь же приступить къ изысканію этихъ средствъ въ виду безпомощнаго состоянія училища, содержаніе котораго обременительно для бѣднѣйшаго заштатнаго монастыря, не имѣющаго, какъ связано, своихъ угодій, ни полей, ни огородовъ, ни рыбныхъ ловлей, исключая одной отдаленной мельницы, въ

1) Такъ, по видимому, слѣдуетъ понимать заявляемое отчетомъ требованіе касательно учителя для III класса.

виду крайней трудности поддержать и возвысить благоустройство учебно-воспитательной части въ училищѣ безъ улучшенія средствъ его. Главнымъ источникомъ этихъ средствъ могла бы послужить плата за содержаніе и обученіе воспитанницъ. На бесплатное содержаніе и обученіе въ училищѣ довольно принимать 8 или 10 воспитанницъ изъ бѣднѣйшихъ и круглыхъ сиротъ. Для остальныхъ 22 слѣдовало бы ввести плату отъ 50 до 60 рублей въ годъ, со взносомъ ихъ по полугодіямъ впередъ. Составилась бы сумма до 1320 р. изъ такой суммы можно было бы производить вознагражденіе: 1, законоучителю—одному изъ священниковъ монастыря 250 р.; 2, его помощнику (напр. монастырскому діакону) 80 р.; 3, учителю предметовъ третьяго класса (напр. изъ монастырскихъ же священниковъ) 270 р.; 4., нынѣшнимъ учительницамъ по 50 р., а обѣимъ 100 р. 5., на бібліотеку и учебныя пособія 50 р., всего 1320 р. Проекту такой раскладки предполагаемой въ доходѣ суммы предшествуютъ въ отчетѣ слѣд. поясненія. Монастырскіе священники за свою службу въ монастырѣ получаютъ, при готовой впрочемъ квартирѣ, не свыше 100 р. въ годъ, совершая богослуженіе почти ежедневно. Обязывать ихъ при этомъ еще бесплатнымъ преподаваніемъ въ училищѣ немислимо. Необходимо ввести постоянное и определенное вознагражденіе для нихъ за это. Проектируемый размѣръ его достаточенъ, при готовыхъ квартирахъ въ монастырѣ. Съ введеніемъ такого вознагражденія на службу монастырю могли бы явиться священники и даже діаконъ изъ окончившихъ курсъ студентовъ семинаріи. Къ этимъ поясненіямъ отчета позволимъ себѣ присовокупить, что если за свою службу монастырю священники получаютъ *не свыше 100 рублей*, то на первое время можно бы, кажется, ограничиться почти такимъ же вознагражденіемъ и за предполагаемую службу училищу, особенно за законоучительство, а остаткомъ отъ предполагаемой раскладки возвысить до 100 р. содержаніе каждой изъ двухъ учительницъ, труды и усердіе которыхъ похваляются въ отчетѣ. Далѣе если введеніе платы за содержаніе и обученіе въ количествѣ 50—60 р. можетъ состояться только со временемъ, требуя особыхъ по сему предмету распоряженій, то, кажется намъ, ни что не препятствуетъ теперь же ввести пока меньшую плату напр. по 10 руб. или по 20 и болѣе, склоняя къ тому родителей, родныхъ или опекуновъ представляемыхъ въ училище дѣтей. По извѣстнымъ намъ опытамъ въ начальныхъ училищахъ это представляется намъ вполне

осуществимымъ. На могущую составиться так. образомъ сумму можно бы пока увеличить составъ учащихся въ училищѣ хоть однимъ законоучителемъ и хоть кѣскольکو облегчить монастырь въ содержаніи воспитанницъ. То было бы началомъ предполагаемаго лучшаго устройства. Отчетъ совѣтуеъ еще училищу позаботиться о приобрѣтеніи почетнаго попечителя или блюстителя училища, который воспопоблялъ бы его и своими пожертвованіями. Намъ кажется, что именно окрестное духовенство на одномъ изъ благочинническихъ или даже просто праздничныхъ съѣздовъ могло бы обсудить эту добрую мысль достопочтеннаго о. Иваницкаго, и потомъ совмѣстно съ игуменіею монастыря и начальницею училища обратиться къ тому или другому изъ землевладѣльцевъ, вообще почетныхъ и состоятельныхъ лицъ въ уѣздѣ или сосѣднихъ уѣздахъ съ приглашеніемъ въ попечителя училища. Есть же въ епархіи начальныя школы, имѣющія попечителей ошутительно помогающихъ имъ. Именно при содѣйствіи попечителя и наблюдателя училища могли бы быть собраны средства и на расширение помѣщенія училища, въ чемъ оно, по свидѣтельству отчета, также нуждается. Въ заключеніе не можемъ не высказать надежды, что столь добросовѣтное и доброжелательное отношеніе къ училищу достопочтеннаго о. Иваницкаго, заявленное имъ при ревизіи, вызоветъ благодарность ему отъ всѣхъ, кому дороги интересы училища.

Библиотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ. Читателямъ „Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ извѣстно о начавшемся въ текущемъ году выпускѣ этого изданія, которое продолжится и въ слѣдующемъ году (см. объявленіе объ изданіяхъ кіевской духовной академіи № 43). Вышедшіе и имѣющіе выйти къ концу текущаго и въ началѣ будущаго года томы „Библиотеки“ содержатъ творенія св. Кипріана еп. Карфагенскаго (+258 г.), блаж. Иеронима Стридонскаго (+419 г.) и блаж. Августина, еп. Иппонійскаго (+430 г.). Твореніямъ каждого изъ названныхъ отцевъ и церковныхъ учителей предшествуютъ жизнеописанія ихъ съ обзоромъ ихъ твореній, а переводъ твореній снабженъ въ необходимыхъ случаяхъ пояснительными примѣчаніями. Имена этихъ трехъ знаменитѣйшихъ представителей свято-отеческаго учительства въ древне-христіанской западной церкви, высокія достоинства обильныхъ и разнообразныхъ твореній ихъ настолько извѣстны, что мысль издать ихъ въ особомъ и цѣ-

лостномъ собраніи будетъ, надѣмся, встрѣчена сочувственно всѣми знатоками патрологической науки и любителями свято-отеческаго чтенія. Должно надѣяться также, что такое изданіе, какъ „Библиотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ“, найдетъ себѣ мѣсто въ благочинническихъ библиотекахъ, существующихъ во многихъ епархіяхъ, въ томъ числѣ и въ кіевской епархіи, потому что именно подобное изданіе будетъ и останется въ библиотекахъ, такъ сказать, фундаментальнымъ приобрѣтеніемъ, имѣющимъ интересъ не временный только, а всегдашній, постоянный. Послѣ священныхъ писаній, ничто въ такой степени не способно оживлять, поддерживать и развивать въ насъ твердое богословское знаніе, истинное христіанское разумѣніе, самый духъ истиннаго церковнаго учительства и христіанско—нравственнаго самообразования и самоусовершенія, какъ творенія св. отцевъ и учителей церкви, особенно знаменитѣйшихъ и наиболѣе типическихъ изъ нихъ. Съ другой стороны несомнѣнно и то, что отрывочное, какъ бы мимоходное знакомство съ этими твореніями еще не можетъ дать того, что способна дать послѣдовательная начитанность въ нихъ, непосредственное и намѣренное изученіе св. отца и учителя церкви въ цѣломъ, по возможности, объемъ его твореній, въ цѣлостномъ духѣ его церковно-учительнаго творчества. Необычайная, къ сожалѣнію, рѣдкость у насъ такого именно чтенія и изученія свято-отеческихъ твореній и есть одна изъ главныхъ причинъ крайне ошибочнаго, существующаго однако же у многихъ, представленія объ этихъ твореніяхъ, какъ предметѣ тяжеломъ для чтенія, не могущемъ долго поддерживать живой интересъ къ себѣ. Не то говорятъ люди, давшіе себѣ трудъ и умѣвшіе послѣдовательнымъ чтеніемъ войти въ духъ этихъ твореній, войти въ духъ, въ мысли, въ самыя литературныя приемы такихъ, въ высокой степени, характеристическихъ, часто оригинальныхъ авторовъ, какими являются многіе св. отцы и учителя церкви, въ числѣ ихъ св. Кипріанъ, блаженные Иеронимъ и Августинъ. Было бы здѣсь долго останавливаться на нѣкоторыхъ особенностяхъ въ твореніяхъ каждого изъ нихъ, имѣющихъ живѣйшій и глубокій интересъ, какъ напр. св. Кипріана, на его ученіи о церкви, о пастырскомъ служеніи, у блаж. Иеронима на его замѣчательно ученыхъ, смѣлыхъ и остроумныхъ толкованіяхъ св. писанія, у блаж. Августина на его тонкомъ и глубокомъ психологическомъ анализѣ, на возвышенныхъ полетахъ

его богословской мысли въ изясненіи тайнъ вѣры, на его величественныхъ созерцаніяхъ судьбъ церкви Божіей въ мірѣ и челоуѣчествѣ и проч. Предоставляемъ читателямъ провѣрити на себѣ тѣ впечатлѣнія, какія выносили и съ какими высказывались люди, искренно и послѣдовательно упражнявшіеся въ чтеніи свято-отеческихъ твореній, въ частности твореній названныхъ великихъ учителей древне-христіанской, западной церкви.

Больничное отдѣленіе при Кіево-Флоровскомъ женскомъ монастырѣ описывается однимъ посѣтителемъ его (Кіевлянинъ № 143) въ крайне непривлекательномъ видѣ. Въ описаніи между прочимъ говорится: „названіе больницы неправильно дано этому договину, такъ какъ никто не лечитъ и вовсе не заботится о несчастныхъ существахъ, принужденныхъ въ немъ жить; имъ даже не полагается отъ монастыря ни пици, ни одежды; забота о томъ и другомъ лежитъ на нихъ самихъ. Кто еще способенъ работать, тотъ кое что можетъ промыслить себѣ вязаніемъ чулокъ, перчатокъ, но большинство—калѣки, негодныя ни къ какой работѣ. Охая на своихъ койкахъ, онѣ терпѣливо ожидаютъ, не пошлетъли имъ судьба какого ли бо добраго челоуѣка съ подаваніемъ. На эти подаванія покупается на базарѣ провизія и готовится здѣсь же въ немѣ больными ихъ скудный столъ. Иногда несчастнымъ приходится голодать, оставаясь на сухояденіи на нѣсколько дней; тогда тѣ изъ старухъ, которымъ удалось заполучить откуда либо нѣсколько деньженокъ, дѣлятся съ немѣющими. По отзыву старухъ въ прежнія времена житье обитательницъ больничнаго отдѣленія было несравненно лучше, но теперь многія изъ ихъ старыхъ благодѣтелей повзрели и имъ чаще приходится бѣдствовать. Быть можетъ читатель поинтересуется знать: кто такія эти обитательницы больничнаго отдѣленія? Это послушницы и бывшія черноработчія монастыря, несшія на себѣ въ былые времена самый грязный и тяжелый трудъ. Онѣ не въ состояніи были внести извѣстный вкладъ въ монастырь, а потому не имѣютъ права на келью, и никогда не постригались въ монашество“. Смягчая нѣкоторыя черты этого описанія мы вмѣстѣ съ тѣмъ напомнимъ, что описываемое здѣсь явленіе есть прежде всего одно изъ послѣдствій крайней переполненности монастыря, въ которомъ число монахинь (до 40) и послушницъ (до 150) далеко превышаетъ положенное по штату. Съ другой стороны существуетъ основаніе полагать, что печальное состояніе описываемаго здѣсь больничнаго отдѣленія есть нѣчто случайное, что оно измѣнится къ лучшему при заботливости о томъ достопочтенной игуменіи и старшихъ сестеръ монастыря, въ которыхъ самое общежитіе монастырское способно развивать и поддерживать чувства истинныхъ *сестеръ милосердія*. Говоримъ: *общежитіе*. Высшее духовное начальство давно заявляло требованіе учредить въ монастырѣ настоящее общежитіе. Если доселѣ эта благая мысль не осуществилась, то она осуществится со временемъ. А при общежитіи станутъ невозможными такія, хотя бы то и случайныя, явленія, какъ здѣсь описанное, хотя это описаніе, еще разъ скажемъ, можетъ быть смягчено въ нѣкоторыхъ чертахъ лицами изъ ближайшихъ и постоянныхъ наблюдателей быта монастырскихъ сестеръ.

Рѣчь, сказанная новобранцамъ 2 призывнаго участка, липовецкаго уѣзда, предъ произнесеніемъ присяги въ Онуфріевской церкви м. Новаго Дашева, 13 ноября 1879 года.

Явились вы, братцы мои, сюда въ храмъ Божій, чтобы предъ лицомъ Бога всевидящаго и всемогущаго произнестъ присягу на вѣрность службы Царю и отечеству Похвально, весьма похвально, что вы всѣ до одного стали здѣсь, на семъ священномъ мѣстѣ, съ бодрымъ видомъ, и незамѣтно, чтобы вы убивались, подобно невѣрнымъ евреямъ, отъ своего жребія. Всегда уповайте на Бога, и гдѣ бы ни поставила васъ служба, вездѣ съ вами пребудетъ всеильная помощь Его. Неоставляйте только никогда обычной молитвы къ нему Всемогущему: кто съ Богомъ, Богъ всегда съ нимъ, и служба ваша, какъ служба Богу и Государю, будетъ для васъ нетяжела. Помните, что всегда справедливо твердятъ старики: за Богомъ молитва, за царемъ служба никогда не пропадаетъ. Напомню здѣсь вамъ одно мѣсто изъ св. Евангелія. Когда св. Іоаннъ Креститель училъ народъ въ пустынѣ, то пришли къ нему послушать и научиться отъ него и нѣкоторые воины. Они спросили его: а намъ что дѣлать? т. е. какъ намъ вести себя? Онъ отвѣчалъ: *никогоже обидите, ни оклеветайте, и будите довольны оброку вашими*.

Никогоже обидите! Въ войны берутъ обыкновенно молодыхъ людей, которымъ Богъ далъ хорошее здоровье и силу. Берегите эту силу, употребляйте ее на службу царскую, на страхъ врагамъ земли родной, а не на обиду людскую, не на обиду людямъ мирнымъ, невиннымъ, слабымъ. Особенно у молодыхъ воиновъ и новобранцевъ бываетъ иногда, что изъ какой-то молодцеватой удали они не пропустятъ показать надъ всякимъ встрѣчнымъ свою силу. Не дѣлайте такъ, никого не троньте не только своими руками, но даже какими бы то ни было острыми словами, хотя бы и въ шутку. Пусть всякій изъ васъ при этомъ подумаетъ, какъ бы ему горько было, если бы ни съ сего, ни съ того, сталъ кто нибудь оскорблять твою беззащитную мать, или сестру.

Не оклеветайте. Повадно для солдата говорить неправду, потому что онъ сегодня здѣсь, а завтра тамъ. А я вамъ скажу, что, коль скоро разъ—два разминешься съ правдою,—не перестанешь лгать о другихъ и о себѣ самомъ даже и подъ старость. Солдаты должны любить правду, говорить правду.

Будите довольны оброки вашими, т. е. царскимъ жалованьемъ и хлѣбомъ. Если приметесь за свою службу съ усердіемъ, если не станете завистливо присматриваться къ житію другихъ, то всегда будете довольны тѣмъ, что вамъ назначено.—Начальство теперь вездѣ доброе, разумное,—никто васъ пальцемъ напрасно не тронетъ; вы будете всегда сыты, будете достаточно одѣты. Чего же вамъ больше? *Будите довольны оброки вашими*.

Братцы вы мои! Шестъ лѣтъ службы, а для

нѣкоторыхъ, можетъ быть и менѣе, пройдутъ незамѣтно. Дастъ Богъ и вы, подобно многимъ другимъ, благополучно вернетесь домой веселыми, здоровыми, проворными и, что всего важнѣе, разумными.—Клянитесь только вѣрно и величественно исполнять службу царскую, и Господь вамъ поможетъ на всякомъ мѣстѣ. Аминь.

Свящ. *Августинъ Левитскій*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція „Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ видахъ содѣйствія болѣе исправной и своевременной разсылкѣ этого изданія о. о. благочиннымъ и настоятелямъ церквей кіевской епархіи въ наступающемъ 1880 году, считаетъ нужнымъ предупредить о слѣдующемъ:

1., Преній порядокъ выписки и разсылки „Епарх. Вѣдомостей“ чрезъ о. о. благочинныхъ для всѣхъ церквей благочинническихъ округовъ можетъ сохраняться и въ будущемъ году для желающихъ держаться тогоже порядка. При этомъ редакція покорнѣйше проситъ о. о. благочинныхъ своевременно къ началу года присылать заявленія о *количествѣ экземпляровъ* „Епарх. Вѣдомостей“, требуемомъ для благочинническаго округа, присылая вмѣстѣ съ тѣмъ или въ слѣдъ за симъ и деньги, слѣдующія за это количество экземпляровъ.

2., О. о. благочинные тѣхъ округовъ, въ которыхъ настоятели церквей пожелаютъ сами непосредственно выписать и получать „Епархіальныя Вѣдомости“ въ 1880 г., благоволятъ сообщить о томъ редакціи къ началу года.

3., О. о. настоятели церквей, желающіе получить „Епархіальныя Вѣдомости“ не чрезъ благочинныхъ, а сами непосредственно, благоволятъ къ началу года прислать свои заявленія о томъ и подписныя деньги (въ колич. 3 р. 60 к.), съ точнымъ и подробнымъ обозначеніемъ своихъ адресовъ, названій своихъ приходовъ или церквей, или

же тѣхъ мѣстъ, чрезъ какія желаютъ они получать „Вѣдомости“, а также съ упоминаніемъ благочинническихъ округовъ, къ которымъ они принадлежатъ. Только при соблюденіи означенныхъ условій редакція можетъ обѣщать, на сколько то зависитъ отъ нея, исправную и своевременную доставку изданія подписчикамъ.

Въ 1880 году.

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

БУДУТЪ ИЗДАВАТЬСЯ

по прежде утвержденной программѣ:

1. Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости.

Церковная, преимуществу мѣстная, газета. Программа ея въ общемъ слѣдующая: *Отдѣлъ оффиціальный*, Высочайшіе манифесты и повелѣнія, синодальные указы и правительственныя распоряженія, относящіяся къ Кіевской Епархіи, мѣстныя административныя распоряженія и извѣстія проч. *Отдѣлъ неоффиціальный*, мѣстныя церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательные письменные памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч

2. Воскресное Чтеніе.

Журналъ *религіозно нравственнаго* содержанія и характера въ общедоступномъ и общепозидательномъ

изложеніи въ немъ будутъ помѣщаемы общепонятныя статьи, служащія къ уразумѣнію Слова Божія, богослуженія и обрядовъ православной церкви, къ утверженію въ сердцѣ любви, вѣры и упованія христіанскаго и тому под.

3, Труды Кіевской Духовной Академіи.

Журналъ *научнаго* содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщаемы научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи, по предметамъ общезанимательныя, по изложенію доступныя большинству читателей и никакъ не въ видѣ сырыхъ матеріаловъ. При журналѣ *будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Иеронима и Августина*.—Изъ твореній бл. Иеронима въ слѣдующемъ 1880 г. будутъ издаваться его знаменитыя *толкованія на ветхозавѣтныя книги*; изъ твореній бл. Августина—его знаменитѣйшее твореніе—*о градѣ Божіемъ*.

Такимъ образомъ изданія Кіевской Духовной Академіи имѣютъ въ виду удовлетвореніе потребностей: 1, своевременнаго знакомства съ текущими церковными событіями (*газетное* чтеніе,—„Епархіальныя Вѣдомости“); 2, *религіозно—нравственнаго*, общеназидательнаго и общепонятнаго чтенія („Воскресное Чтеніе“), и 3, научнаго образованія богословскаго („Труды Кіевской Духовной Академіи“).

„Епархіальныя Вѣдомости“ будутъ выходить *еженедѣльно*, въ четвертку, въ два столбца, *не менѣе одного листа въ недѣлю*. „Воскресное Чтеніе“ будетъ выходить также *еженедѣльно*, въ прежнемъ форматѣ, въ четвертку, въ два столбца, *не менѣе одного листа въ недѣлю*. „Труды Кіевской Духовной Академіи“ будутъ выходить *ежемесячно* книжками *не менѣе 12 листовъ*, изъ коихъ около 5 заняты переводомъ твореній блж. Иеронима и Августина и не менѣе 7—оригинальными статьями. Изъ годоваго изданія „Трудовъ“ составятся: *одинъ томъ твореній бл. Августина, одинъ томъ твореній бл. Иеронима и три тома статей*, каждый около 30 печ. листовъ, съ особымъ счетомъ страницъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою: Епархіальныхъ Вѣдомостей 3 р. 60 к.; Воскреснаго Чтенія—4 р.; Трудовъ Кіевской Духовной Академіи—7 р.; цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей *вмѣстѣ* съ Воскреснымъ Чтеніемъ—7 р.; Епарх. Вѣдомостей съ Трудомъ—10 р.; Воскреснаго Чтенія съ Трудомъ—10 р.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Воскреснымъ чтеніемъ и Трудомъ—12 р. с.

Для любителей свято-отеческаго чтенія редація наша возможнымъ переведенныя уже и пере-

водимыя изданія твореній отцевъ и учителей церкви западныхъ пустить въ продажу отдѣльнымъ изданіемъ подъ общимъ названіемъ Библиотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ. Поступаютъ въ продажу слѣдующіе томы Библиотеки: 1 и 2-й, содержащіе въ себѣ Творенія (всѣ) св. Кипріяна епископа Кароагенскаго, части 1 и 2; томы 3, 4, 5 и 6, содержащіе творенія бл. Иеронима Стридонскаго, части 1, 2, 3 и 4; томъ 7-й, содержащій творенія бл. Августина епископа Иппонійскаго, ч. 1; томъ 8-й—творенія бл. Иеронима, ч. 5-я; томъ 9—творенія бл. Августина часть 2. Томы Библиотеки 1, 2, 3 и 4-й можно выписывать теперь же, томы 5, 6, и 7 перепечатываются вновь и выйдутъ въ началѣ 1880 года, томы 8 и 9 оканчиваются переводомъ и печатаніемъ и выйдутъ къ концу текущаго года Цѣна за каждый томъ Библиотеки 2 руб. сер. съ пересылкою.

Адресъ: въ Редацію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Воскреснаго чтенія или Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Можно также подписываться: 1) въ книжныхъ магазинахъ Н. Я. Оглоблина (бывшихъ С. И. Литова)—въ Кіевѣ, на Крещатицкѣ, д. С. И. Литова и въ С.-Петербургѣ, на Малой Садовой, д. № 4, и 2) у книгопродавца А. Н. Феранюгова—въ Москвѣ.

Въ редакціи можно получать „Воскресное Чтеніе“ за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (18—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71). Цѣна 2 руб. 60 к. за годъ съ пересылкою.

„Труды Кіевской Духовной Академіи“ продаются *по уменьшенной цѣнѣ*: 1860—1869 годы (кромя 1867 г.) по 2 руб. безъ пересылки, а съ пересылкою 2 р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 руб. 50 коп. безъ пересылки, съ пересылкою 4 р.; за 1874 годъ 4 руб. 50 коп., съ пересылкою 5 р.; за 1875 годъ 6 руб.; за 1876, 1877 и 1878 и 1879 г. г. по 7 руб.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ „Трудовъ“ и „Воскреснаго Чтенія“ дѣлается уступка по 25 % съ номинальной цѣны; выписывающіе „Воскресное Чтеніе“ получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Мѣсячныя книжки „Трудовъ“ 1860—1873 гг. отдѣльно продаются по 65 коп., съ перес. 75 коп.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА „Руководство для Сельскихъ Пастырей“ въ 1880 г.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» издается, по благословенію Святѣйшаго Синода, при кіевской духовной семинаріи съ 1860 года. Поставивъ своею особенною задачею способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотруд-

ной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, этотъ журналъ съ самаго начала своего изданія и доселѣ остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ. Насколько добросовѣстно редакция журнала «Руководство для сельскихъ пастырей» выполняетъ задачу своего изданія, это достаточно понято и оцѣнено постоянными подписчиками на него.

Съ наступленіемъ 1880 года редакция будетъ продолжать свое изданіе съ тѣмъ же усердіемъ и исправностію, по той же программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и въ томъ же направленіи, отъ котораго уклониться она не желаетъ и не можетъ. Въ составъ «Руководства для сельскихъ пастырей» по прежнему будутъ входить:

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлечения и выписки изъ твореній св. Отцовъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библіотекъ.

Примѣчаніе. Поученія, въ прежніе годы замѣнявшія передовые статьи каждаго №, съ самаго начала текущаго 1879 года Редакция нашла болѣе удобнымъ печатать въ видѣ прибавленій къ каждому № съ особымъ счетомъ страницъ. Живѣйшее сочувствіе къ такой перемѣнѣ, выраженное многими подписчиками, побуждаетъ Редакцію слѣдовать этому порядку и въ будущемъ 1880 году.

II. Исслѣдованія о различныхъ церковныхъ и духовнонравственныхъ предметахъ, пригодныя для пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣднической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальныя статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также матеріалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею обработкою ихъ. Изъ матеріаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанію своему могутъ имѣть какое либо отношеніе къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику, въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправления богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особеннсти къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться

ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библіографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, редакция, сознавая, что недостаточно ограничиться выполненіемъ своей ближайшей задачи въ такомъ изданіи, которое для большей части нашего духовенства, особенно сельскаго, служитъ источникомъ свѣдѣній о жизни церкви и государства, по примѣру прежнихъ лѣтъ будетъ иногда заводить на страницы журнала «Руководство для сельскихъ пастырей»: 1) общія замѣчательныя церковно-общественныя извѣстія и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событіяхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

При обширности этой программы, само собою разумѣется, невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всеѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналѣ, выходящемъ еженедѣльно, безъ определенныхъ рубрикъ. Развитие того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами; впрочемъ для того, чтобы журналъ нашъ могъ поставить приходскимъ пастырямъ руководительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соотвѣтствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ, если о такомъбудетъ заявлено.

«Руководство для сельскихъ пастырей» выходитъ еженедѣльно отдѣльными номерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора до 3-хъ печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 35-ти до 40-ка

печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна и съ пересылкою во вѣдѣніи Россійской имперіи 6 рублей серебромъ. Плата за журналъ по оффиціальнымъ требованіямъ, какъ—то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1880 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры «Руководства для сельскихъ пастырей» за 1861, 1864, 1865, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 годы. При требованіи журнала за всѣ означенные годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни и на всѣ замѣчательные случаи церковной и общественной жизни. Выпускъ первый. Поученія на всѣ воскресные дни. Изданіе редакціи журнала «Руководство для сельскихъ пастырей». Выпускъ 1-й Сборника поученій, помѣщенныхъ въ журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей», содержитъ въ себѣ поученія на всѣ 52 воскресныхъ дня года; на нѣкоторые воскресные дни въ немъ помѣщены по два, по три, даже по четыре поученія. Цѣна 1 руб., 20 к. съ пересылкою. Выписывающіе не менѣе 20 экземпляровъ пользуются уступкою 15%.

3) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и церковно служителей. Второе исправленное и дополненное изданіе. Цѣна 60 к. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ «Руководствѣ для сельскихъ пастырей» въ теченіе десяти лѣтъ съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 к. съ пересылкою.

6) Исторія христіанской церкви въ вѣгъ апостольскій. Цѣна 50 к. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ: *Въ редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей», въ Кіевъ.*—Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе кіевской семинаріи, такъ какъ посылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылку №№ журнала и книгъ.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, архим. **Виталій.**

Магазинъ торговаго дома

БРАТЬЕВЪ Д. и М. НЕВЪЖИНЫХЪ

въ Кіевѣ, на Подолѣ, въ гостинномъ ряду, подъ № 44.

ПРОДАЖА

Серебряныхъ, Золотыхъ вещей и Церковной утвари:

Евангеліи, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, коши и миропомазанницы, крестильницы, всеночныя блюда, кропильи, вѣнцы вѣнчалъные, воздуха, пасхальники, хоругви, плащаницы, кадилы, лампадки, паникадилы, ставники, подсвѣчники разные, образа въ ризахъ, парча, галунъ, священническія облаченія и разныя золотыя вещи.

ЧАЙ КИТАЙСКІЙ И ВОСКОВЫЯ СВѢЧИ.

На всѣ вещи принимаются заказы.

9—10

О ПОДПИСКѢ НА П-й 1880 ГОДЪ НА
ГЛАВНЫЙ ВѢСТНИКЪ
РУССКОЙ ПЕЧАТИ:

Россійская Библиографія

УКАЗАТЕЛЬ НОВЫХЪ ПРОИЗВЕДЕНІЙ

Литературныхъ, Ученыхъ и Художественныхъ

Издаваемый по ОФФИЦІАЛЬНЫМЪ СВѢДѢНІЯМЪ, съ содѣйствиємъ ИЗВѢСТНЫХЪ БИБЛОГРАФОВЪ, ВАЖНѢЙШИХЪ КНИГОПРАДАВЦЕВЪ, Гг. библиотекарей ученыхъ учреждений и пр.

Книгопродавцемъ ЭМИЛЕМЪ ГАРТЪЕ, въ С.-Петербургѣ.

«Россійская Библиографія» будетъ выходить въ 1880 году, два раза въ мѣсяцъ, по прежней программѣ, которая, какъ показалъ опытъ 1879 г., вполне соотвѣтствуетъ цѣли журнала. Нумера «Россійской библиографіи» будутъ содержать въ себѣ:

УКАЗАТЕЛЬ НОВЫХЪ ИЗДАНІЙ (разъ въ мѣсяцъ).

а) Списки книгъ вышедшихъ въ Россіи на всѣхъ языкахъ, музыкальныхъ сочиненій, географическихъ картъ, эстамповъ, фотографій, учебныхъ пособій, съ показаніемъ формата, объема, мѣста изданія, имени издателя и цѣны.

б) Списки важнѣйшихъ иностранныхъ книгъ, на французскомъ, нѣмецкомъ и англійскомъ языкахъ.

в) Списки книгъ, вышедшихъ изъ разсмотрѣнія Учен. Комитетовъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

г) Списки театральныхъ пьесъ, вышедшихъ изъ разсмотрѣнія драматической цензуры.

УКАЗАТЕЛЬ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ (разъ въ мѣсяцъ).

а) Систематическіе списки статей всѣхъ русскихъ журналовъ и газетъ съ прибавленіемъ алфавитнаго указателя именъ.

б) Алфавитные списки періодическихъ изданій съ показаніемъ цѣнъ, адресовъ редакціи и пр.

ХРОНИКА (два раза въ мѣсяцъ).

Статьи посвященныя вопросамъ русскаго книжнаго дѣла.—Новости по книжному дѣлу.—Правительственныя распоряженія и сообщенія по дѣламъ печати.—Конкурсы на сочиненія.—Отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ обществъ.—Біографіи и Некрологи.—Корреспонденція.—Библиографическій листокъ, съ указаніемъ содержанія важнѣйшихъ новыхъ сочиненій.

КОММЕРЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ (два раза въ мѣсяцъ).

Объявленія Гг. издателей, авторовъ и др. о новыхъ изданіяхъ или о книгахъ готовящихся къ выходу въ свѣтъ.—Объявленія разныхъ промышленностей, имѣющихъ связь съ печатнымъ дѣломъ.—Экономическія объявленія: Случайныя продажи и требованія рѣдкихъ или подержанныхъ книгъ и т. п.—Предложенія требованія личныхъ услугъ.

ГОДОВОЙ КАТАЛОГЪ (безплатное приложение).

Въ концѣ года Гг. подписчикамъ будетъ высланъ особый „алфавитный и предметный ключъ“, дающій возможность легко и скоро найти всѣ свѣдѣнія о

требуемыхъ книгахъ и даже выбрать за весь годъ все, что было писано о какомъ нибудь предметѣ, въ отдѣльныхъ книгахъ, въ журналахъ и газетахъ.

Условія подписки на (II-ой) 1880 годъ.

На годъ съ достав. 4 р., съ перес. 5 р.—(съ годовымъ каталогомъ)
На 6 м. „ „ 2 р., „ „ 2 р. 50 к. (безъ годов. каталога)
На 3 м. „ „ 1 р., „ „ 1 р. 25 к. (безъ годов. каталога)
Цѣна отдѣльныхъ номеровъ 25 к.; съ пересылкою 30 к.

КОНТОРА ЖУРНАЛА ПОМѢЩАЕТСЯ ПРИ
КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ „РОССІЙСКОЙ БИБЛЮГРАФІИ“ (ЭМИЛЬ ГАРТЬЕ)

27, Невскій пр., 27 (у моста Казанскаго)
въ С.-Петербургѣ.

Книжный складъ „РОССІЙСКОЙ БИБЛЮГРАФІИ“
(Эмиль Гартъе).

27, Невскій пр. 27 (у Казанскаго моста), въ С.-Петербургѣ.

1) Принимаетъ подписку на всѣ журналы и газеты русскіе и иностранныя, по цѣнамъ „Ежегодника періодическихъ изданій Россіи“, т. е. по цѣнамъ редакцій.

2) Высылаетъ по требованію всякія книги, музыкальныя ноты, геогр. карты, учебныя пособія и пр., какъ русскія такъ и заграничныя изданія.

3) Принимаетъ на складъ провинціальныя изданія и пр.

Постоянные покупатели получаютъ бесплатно «Ежемесячные каталоги» новыхъ русскихъ и иностранныхъ книгъ Книжнаго Склада «Россійской Библиографіи». Для другихъ лицъ подписная цѣна 1 р. с.).

Содержаніе:—*Часть оффиціальная.*—*Часть неоффиціальная.*—Воспоминанія объ архипастырскомъ служеніи покойнаго преосвященнаго Антонія въ смоленской епархіи.—Женское училище при Ржищевскомъ женскомъ монастырѣ.—Библиотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ.—Больничное отдѣленіе при Кіево-Флоровскомъ женскомъ монастырѣ.—Рѣчь, сказанная новобранцамъ 2 призывнаго участка, липовецкаго уѣзда, предъ произнесеніемъ присяги въ Онуфріевской церкви м. Новаго Дашева, 13 ноября 1879 года.—Объявленія.

Вышелъ въ свѣтъ 51 № Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее: Предпразднество Рождества Христова.—Особенности греческаго богослуженія—Блаженная царица Теофанія.